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INTRODUCCIÓN
Este trabajo esta diseñado a explicar el movimiento corriente del mercado de bienes en el que la gente compra y vende bienes. En economía, mercado tiene un significado más general. Un mercado es cualquier arreglo que permite a compradores y vendedores obtener información y llevar a cabo negocios entre ellos.

Los mercados coordinan decisiones individuales a través de ajustes de precios. Para ver como ocurre eso las familias y empresas hacen elecciones económicas. Las familias eligen las cantidades de trabajo, tierra, capital y habilidades empresariales que venden o alquilan a empresas, a cambio de salarios, alquiler, interés y  beneficios respectivamente.

En un mercado de bienes las familias también eligen como gastar sus ingresos en los diversos tipos de bienes y servicios disponibles; las empresas eligen las cantidades de recursos que contratan y las cantidades que producen de los diversos bienes y servicios. 

Los mercados de bienes y los mercados de recursos coordinan estas elecciones de las familias y las empresas donde influyen los pagos en dinero y los recursos y bienes.

El Equilibrio General del Modelo y la Derivación de la Demanda Agregada

El equilibrio general

En este modelo se determina la producción demandada (Yd) en el mercado de bienes, la tasa de interés (i) en el mercado monetario, y el tipo de cambio nominal (E) en la ecuación de arbitraje.

Las variables exógenas de este modelo son los impuestos (T), el gasto público (G), el PBI internacional (Y*), el stock de bonos en moneda nacional en poder del Banco Central (Bb), el costo de transacción (b), la tasa de interés externa (i*), el riesgo del activo doméstico, el tipo de cambio esperado (Ee), las reservas internacionales del Banco Central (B*bcr) y el nivel de precios (P).

Los instrumentos de política son el gasto público (G), los impuestos (T), la compra – venta de bonos nacionales (Bb) y las reservas internacionales del Banco Central (B*bcr ).

Cabe resaltar que el equilibrio del modelo determina la producción demandada (y no la producción); y que el nivel de precios es una variable exógena que aparece explícitamente.

La derivación de la demanda agregada

Las variaciones de los impuestos (T), el gasto público (G), el PBI internacional (Y*), el stock de bonos en moneda nacional en poder del Banco Central (Bb), el costo de transacción (b), la tasa de interés externa (i*), el riesgo del activo doméstico, el tipo de cambio esperado (Ee), las reservas internacionales del Banco Central (B*bcr) y el nivel de precios (P), van a determinar la producción demandada, la tasa de interés y el tipo de cambio. La relación entre dichas variables y la producción demandada da como resultado la función demanda agregada.

De esta manera, podemos escribir la ecuación de la producción demandada como:
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· En una economía abierta, la demanda de bienes interiores es:
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La suma de los tres primeros términos, es decir el consumo (C), la inversión (I) y el gasto público (G) constituye la demanda nacional de bienes.

En primer lugar debemos restar las importaciones, es decir la parte de la demanda nacional que recae en los bienes extranjeros. Los bienes extranjeros son bienes diferentes de los interiores, por lo que no podemos restar simplemente la cantidad de importaciones Q.

· Los Determinantes de la Demanda de Bienes Interiores

Los determinantes de C, I y G. Ahora que la economía es abierta debemos modificar nuestras descripciones del consumo, la inversión y el gasto publico, lo que decidan gastar los consumidores sigue dependiendo de su renta y riqueza. Aunque el tipo de cambio real afecta sin duda a la composición del gasto de consumo en bienes interiores y extranjeros, no existe ninguna razón evidente por la que deba afectar al nivel global de consumo.

Lo mismo ocurre con la inversión: el tipo de cambio real puede muy bien influir en la decisión de las empresas de comprar maquinas interiores o extranjeras, pero no debe afectar a la inversión total 

Por lo tanto la demanda de bienes interiores  seria:
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· Los determinares de las Importaciones: ¿De que depende?

Principalmente del nivel global de demanda nacional: cuanto mayor es la demanda nacional, mayor es la demanda de todos los bienes , tanto interiores como extranjeros.

Pero Q, también depende claramente del tipo de cambio real: cuanto mas alto es el precio de los bienes extranjeros en relación con los interiores, menor es la demanda relativa de los bienes extranjeros y menor la cantidad de importaciones.

Se expresa de la siguiente manera:
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Las importaciones dependen  de la renta, Y: un aumento de la renta provoca un incremento de las importaciones. Las importaciones también dependen del tipo de cambio real. Debe recordarse que el tipo de cambio real, (e) es el precio relativo de los bienes extranjeros expresado en bienes interiores. Una subida del tipo de cambio real encarece relativamente los bienes extranjeros y por lo tanto provoca una reducción de la cantidad de importaciones.

· Los Determinantes de las Exportaciones

Las exportaciones de un país son por definición las importaciones de otro. Por lo tanto cuando se examine los determinantes de las exportaciones de un país X, podemos preguntarnos que determina las importaciones del mismo.

Y* es el nivel de producción del resto del mundo o simplemente la producción extranjera( los asteriscos se refieren a las variables extranjeras). Un incremento de la producción extranjera provoca un aumento de la demanda extranjera de todos los bienes.

Por lo tanto se formula lo siguiente:
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Figura 1.1 Demanda de bienes interiores y las exportaciones netas

La demanda nacional de bienes es una función creciente de la renta.

· El nivel de Producción de Equilibrio y la Balanza Comercial

El mercado de  bienes se encuentra en equilibrio cuando la producción interior es igual a la demanda de bienes interiores, por lo tanto, cuando:

Y= Z

Reuniendo las relaciones que hemos obtenido para los distintos componentes de Z, tenemos que:

Y= C (Y-T) + I (Y, r) + G - eQ (Y, e) + X (Y*, e)

Esta condición de equilibrio determina la producción en función de todas las variables que se consideren desde los impuestos hasta el tipo de cambio real y la producción extranjera. Esta relación a esto se presenta los siguientes casos:

a. Un aumento de la demanda, interior o extranjera: Se establece un incremento del gasto publico, y se muestra los efectos que ejerce en la actividad extranjera.
a.1 Un aumento del gasto público: Un incremento del gasto del gobierno, dado un   nivel inicial de precios, incrementa la producción demandada de la economía. En el mercado monetario, este incremento de la producción demandada genera una elevación de la demanda de dinero, lo que provoca un exceso de demanda en el mercado monetario. En un régimen de tipo de cambio fijo, este exceso de demanda de dinero induce al Banco Central a intervenir, comprando bonos en moneda extranjera, expandiendo por tanto el nivel de reservas internacionales. Como ningún componente de la ecuación de arbitraje ha variado, la tasa de interés domestica no varía.

Asumiendo que la economía se encuentra inicialmente en el punto A, un aumento del gasto del gobierno, eleva la demanda agregada, por lo que la IS se desplaza hacia la derecha, hasta IS1. En el punto de intersección de esta nueva IS y la ecuación de arbitraje (que no varía), hay un exceso de demanda en el mercado monetario. Este exceso de demanda induce a un incremento de la oferta monetaria, mediante la compra de reservas internacionales a cargo del BCR, desplazando la curva LM desde su posición inicial, hasta LM1. El nuevo equilibrio (punto B), en el que se cruzan nuevamente las curvas IS, LM y BB, se alcanza con una mayor producción demandada, un mayor nivel de reservas internacionales y una tasa de interés doméstica inalterada.

El equilibrio inicial se sitúa en el punto A’, con una demanda agregada inicial (DA0) y un gasto de gobierno (G0). Esta curva de demanda agregada, dado un nivel de precios (P0) determina un nivel de producción demandada igual Y (d0. El incremento del gasto público desplaza la curva de demanda agregada hacia la derecha, hasta DA1. El nuevo punto de equilibrio, al nivel de precios inicial, se alcanza en el punto B’ con un mayor nivel de producción demandada, (d1Y).

En consecuencia, una política fiscal expansiva, ceteris paríbus, desplaza la curva de demanda agregada hacia la derecha.

Figura 2
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Los efectos de un aumento del gasto público.

Un aumento del gasto público provoca un aumento de la producción y un déficit fiscal.
*El déficit comercial y el multiplicador menor se deben a la misma causa: ahora un aumento de la demanda no solo es un aumento de la demanda de bienes interiores sino también un aumento de la demanda de bienes extranjeros. Por lo tanto, cuando aumenta la renta, el efecto producido en la demanda de bienes interiores es menor que en una economía cerrada, lo que hace que el multiplicador sea mas pequeño. Y como parte del aumento de la demanda es un aumento de la demanda de importaciones y las exportaciones no varían como consecuencia a ello el resultado es un déficit fiscal.    
· Política Cambiaria: Una devaluación (dE>0)

Una devaluación, dado un nivel inicial de precios, afecta simultáneamente a los mercados de bienes y de bonos. En el mercado de bienes, el incremento del tipo de cambio nominal, dado el nivel inicial de precios y bajo el supuesto de que se cumple la condición Marshall - Lerner, mejora la competitividad externa, y por tanto, la balanza comercial, lo que implica un mayor nivel producción demandada.

En el mercado monetario, este incremento en la producción demandada, eleva la demanda de dinero, genera un exceso de demanda en este mercado que obliga al Banco Central a intervenir, comprando bonos externos, lo que produce un incremento del nivel de reservas internacionales y de la cantidad de dinero en la economía.

En el mercado de bonos, el incremento del tipo de cambio nominal, produce una disminución de la devaluación esperada, lo que hace más rentable los bonos en moneda nacional e induce al público a comprar bonos domésticos elevando su precio, por tanto la tasa de interés doméstica disminuye. Esto a su vez, eleva la demanda nominal de dinero lo que produce un incremento de las reservas internacionales y de los soles en la economía, reforzando el efecto derivado de la reactivación.

Asumiendo que la economía se encuentra inicialmente en el punto A, el aumento del tipo de cambio desplaza simultáneamente la curva IS hacia la derecha, hasta IS1 y la BB hacia abajo, hasta BB1. En el punto de intersección de la nueva IS y la nueva BB, hay un exceso de demanda en el mercado monetario que obliga al Banco Central a intervenir, comprando bonos externos, incrementando la oferta de dinero y las reservas internacionales, desplazando la curva LM desde su posición inicial hasta LM1. El nuevo equilibrio (punto B), en el cual se cruzan nuevamente las curvas IS, LM y BB, se alcanza con un mayor nivel de producción demandada, una mayor cantidad de reservas internacionales y una tasa de interés doméstica menor.

El equilibrio inicial se sitúa en el punto A’, con una demanda agregada inicial (DA0) y un tipo de cambio (E0). Esta curva de demanda agregada, dado un nivel de precios (P0) determina un nivel de producción demandada igual a Y (d0. El incremento del tipo de cambio desplaza la curva de demanda agregada hacia la derecha, hasta DA1. El nuevo punto de equilibrio, al nivel de precios inicial, se alcanza en el punto B’ con un mayor nivel de producción demandada, (d1 Y).

En consecuencia, una devaluación, ceteris paribus, desplaza la curva de demanda agregada hacia la derecha.

Figura 3
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Efectos de una devaluación.

Una devaluación asumiendo que se cumple la condición Marshall- Lerner, desplaza  la curva de demanda agregada hacía la derecha.
· Contexto internacional: una elevación de la tasa de interés externa (di*>0)

El incremento de la tasa de interés externa, dado un nivel inicial de precios, eleva la rentabilidad de los bonos en moneda extranjera, lo que induce al público a vender bonos en moneda nacional. Esta venta genera una disminución en el precio de los bonos nacionales e incrementa su rendimiento. Este incremento de la tasa de interés doméstica, a su vez, tiene efectos tanto en el mercado de bienes y como en el mercado monetario.

En el mercado de bienes, el aumento de la tasa de interés, reduce el consumo y la inversión, lo que genera una disminución del nivel de producción demandada. En el mercado monetario, el mayor nivel de la tasa de interés doméstica, reduce la demanda de dinero y genera un exceso de oferta en este mercado. Asimismo, la caída del nivel de producción, en el mercado monetario, origina una reducción de la demanda por dinero, y produce un exceso de oferta en este mercado. Tanto el incremento de la tasa de interés doméstica como la reducción de la producción demandada, genera un exceso de oferta, que en un régimen de tipo de cambio fijo, obliga al Banco Central a intervenir para defender la paridad cambiaria contrayendo la cantidad de dinero y perdiendo reservas internacionales.

Asumiendo que la economía se encuentra inicialmente en el punto A, la elevación de la tasa de interés externa desplaza la curva BB hacia arriba, hasta BB1. En el punto de intersección de la nueva BB y la IS (que no varía) existe un exceso de oferta monetaria. Este exceso de oferta induce al Banco Central a intervenir vendiendo bonos externos, contrayendo la oferta monetaria, desplazando la curva LM hasta LM1. El nuevo equilibrio (punto B), en el cual se cruzan nuevamente las curvas IS, LM y BB, se alcanza con un menor nivel de producción demandada, un menor nivel de reservas internacionales y una tasa de interés doméstica más elevada.

El equilibrio inicial se sitúa en el punto A’, con una demanda agregada inicial (DA0) y una tasa de interés externa) (*0 i. Esta curva de demanda agregada, dado un nivel de precios (P0) determina un nivel de producción demandada igual a) Y (d0. El incremento de la tasa de interés externa desplaza la curva de demanda agregada hacia la izquierda, hasta DA1. El nuevo punto de equilibrio, al nivel de precios inicial, se alcanza en el punto B’ con un menor nivel de producción demandada, (d1 Y).

En consecuencia, un incremento de la tasa de interés externa, ceteris paribus, desplaza la curva de demanda agregada hacia la izquierda.

FIGURA 4
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Efectos de un incremento  de la tasa de interés externa.

La elevación de la tasa de interés externa desplaza la curva de demanda agregada hacia la izquierda.

Resumen

· En una economía abierta, la demanda de bienes interiores es igual a la demanda nacional de bienes (consumo mas inversión mas gasto publico) menos las importaciones mas las exportaciones.

· Un aumento de la demanda nacional provoca un incremento menos e la producción en una economía abierta que en una cerrada, debido a que una parte de la demanda adicional es una demanda de importaciones, también provoca un empeoramiento de la balanza comercial.

· Dado que los aumentos de la demanda extranjera mejoran la balanza comercial y los aumentos de la demanda nacional la empeoran, los gobiernos pueden sentirse tentados a esperar que los aumentos de la demanda extranjera saquen a su país de una recesión.

· Si se satisface la condición Marshall-Lerner y la evidencia económica sugiere que así es un depreciación real provoca un aumento de la exportaciones netas y por lo tanto una mejora de la posición comercial.

· La condición de equilibrio del mercado de bienes puede formularse como la condición según la cual el ahorro (publico y privado) menos la inversión debe ser igual  a la balanza comercial. 

· La respuesta habitual de la balanza comercial a una depreciación real es primero un deterioro y después una mejora.
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